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Suntem, ori nu suntem?
(§.) Guvernul maghiar zice că nu sün

iem. Marele cunoscător şi deslegător al 
chestiei naţionale, dl Jeszenszky aşa a re- 
stălmăcit legea despre „egala îndreptăţire 
a naţionalităţilor“, că nu sün tem! Nu 
súntem popor de sine stătător între po
poarele Ungariei, nu formăm naţionalitate 
iudependentă, ci súntem simpli cetăţeni 
maghiari cu „buze valahe11. Numai ca 
atari avem dreptul a vieţui în Ungaria, 
unde ne putem desvolta dacă vrem, în 
limba statului, şi unde ne putem folosi 
de drepturi cetăţeneşti, în măsura în care 
binevoitorul guvern, din cas în cas, ne va 
permite.

Aşa zice Jeszenszky, şi aşa zice 
Bănffy. Aşa zice parlamentul maghiar 
şi aşa zice aproape întreaga societate ma
ghiară.

Nu e lucru nou. Tot aceasta ni-s’a 
spus nouă şi altă-dată, mult mai înainte; 
de pildă în Aprobatele de ruşinătoare 
memorie, (nu pentru noi, ci pentru plăs- 
muitorii lor), unde ni-s’a pus în vedere 
că suntem „numai toleraţi în ţeară“. (De 
aci ’şi-a împrumutat de bună-seamă şi 
marele sdrobitor de naţionalităţi, Tisza, 
principiul proclamat în dietă, că „cine 
nu e mulţumit, să meargă în România !“).

Pe lângă toată absurditatea cuprinsă 
in Aprobate, un lucru bun totuşi se gă
seşte în ele.

Acela, că pe atunci Maghiarii vor
beau despre noi ca despre un popor in
dependent, numindu-ne „ Oláh naţio “. Pe 
atunci eram dar’ naţiune, deşi „numai 
tolerată“, ear’ azi nu súntem mai mult 
„numai toleraţi“, súntem cetăţeni inde
pendenţi ai Ungariei, dar’ nu súntem 
naţiune; nu súntem „oláh naţio l 11

Aşa zice constituţia ţerii, care nu 
cunoaşte decât numai o singură naţiune 
în Ungaria, naţiunea maghiară şi aşa ne 
spun toate legile ungureşti, croite dela 
dualism încoace.

E  cam curios a nega aceea - ce 
există, aceea-ce vezi cu ochii, de ce te 
atingi în fiecare zi, şi de ce te sparii, 
când numai îi auzi de nume, dar’ Ma
ghiarii au arătat că la dînşii şi aceasta 
e cu putinţă.

Şi aceasta au făcut-o Maghiarii tot
deauna, atunci când aveau puterea în 
mâna lor. Când erau tari. Au făcut-o 
în scurta lor domnie dela 1848, şi o fac 
mereu, de când desastrul dela Königrätz 
’i-a făcut de nou stăpâni peste ţeară. în 
intervalul de 17 ani însă, cât au fost şi 
ei sub altă stăpânire, când sufereau dela 
guvernul austriac aceea ce azi noi sufe
rim dela ei, aveau cu totul alte vederi. 
Atunci nu ziceau, că „nu suntem “ ; din 
contră, ne făceau toate promisiunile posi
bile, ca „sé fim “, să trăim cu dînşii la 
olaltă, egali la sarcini şi la drepturi.

Pe atunci existau popoare, naţiona
lităţi nemaghiare în ţeară!

în răspunsul din 24 Februarie 1866 
dat la mesagiul de tron, cu care li-s’a 
deschis dieta, ei ziceau de pildă urmă
toarele cu privire la asigurarea dreptu
rilor naţionalităţilor:

„Ne vom nisul a împlini tot ce recere 
binele public al patriei, şi ce ne impune da- 
torinţa noastră cetăţenească. în lucrările noa
stre vom purcede din principiile fundamentale 
ale constituţiunii; îndreptarul nostru va fi tot
deauna dreptatea şi echitatea faţă cu toate 
clasele cetăţenilor patriei fără  privire la con
fesiune şi limbă.

Vom lua în considerare aceea-ce am de
clarat în adresa noastră umilită din 1861, că
simţul naţional ce se desvoaltă din ce în ce 
mai tare, trebue luat în considerare şi nu se 
poate mémra cu mcsura timpurilor trecute şi 
a legilor învechite. Nu vom uita, că locui
torii nemaghiari ai ţerii ungureşti încă sünt 
cetăţeni ai ţerii ungureşti, şi to i cu promp
titudine sinceră voim a garanta prin lege toate 
cele recerute de interesele lor, şi de interesul 
public al patriei. La facerea legilor referi
toare la interesele diferitelor naţionalităţi vom 
urma principiile de dreptate şi echitateY“...

Cum s’a ţinut dieta maghiară de a- 
ceste promisiuni, — o ştim cu toţii foarte 
bine, ear’ cine nu o ştie — o simte.

Şi mai precis s’a esprimat pe acele 
timpuri bărbatul lor de stat, baronul 
Eötvös în opul său „chestiunea naţio
nalităţilor“ în care zicea: „chestiunea 
naţionalităţilor nu se poate decide prin 
vocea imperativă a maiorităţii, ci numai 
prin  înţelegerea reciprocă. Deslegarea 
nu o putem ajunge dar’ pe calea care o 
urmărim noi (Maghiarii)“ .

Tot acest baron Eötvös însă a făcut 
trei ani mai târziu cea mai straşnică opo- 
siţie proectului de lege despre „naţiona
lităţi! “, presentat dietei prin deputaţii 
naţionali, şi a sprijinit cu căldură proectul 
„<caricatură “ compus de înţeleptul patriei 
Francisc Deák, care a şi devenit lege, 
însă numai pentru aceea, ca să remână 
literă moartă, neexecutată.

Interesante de tot sünt însă promi
siunile ce ni le făcea aşa numitul comitet 
naţional-maghiar, condus de Kossuth , care 
la anul 1860 a comunicat principelui Cuza 
din România întregul său proiect referitor 
la egala îndreptăţire a naţionalităţilor 
nemaghiare din Ungaria şi care era urmă
torul :

1. Fie-care comună va hotărî ea însăşi 
care-’i,va fi limba sa oficială. în această limbă 
ea va face se se redacteze procesele verbale 
ale şedinţelor sale, raporturile şi adresele sale 
cătră comitat, petiţiunile sale către guvern şi 
dietă. Fie-care comună va decide afară de 
aceasta, care are să fie limba învăţământului 
in scoalele sale.

2. Fie-care comitat va hotărî, cu ma
joritatea voturilor care are să’i fie limba ad
ministrativă. în această limbă el va adresa 
pro esele sale verbale şi va coresponda cu 
guvernul, şi tot în această limbă ti vor fi 
expedate decretele şi răspunsurile guvernu
lui.

3. Membrii dietei ungureşti; se vor 
pufă servi în discuţiunile parlamentare de ori 
caro din limbile ţării,

4 Lrgile vor trebui să fie promulgate 
In toate limbile adoptate de către comitate şi 
comune.

5. Toţi locuitorii ţării se vor pută 
asocia în libertate în interesul naţionalităţii lor 
respectice, ori care ar fi, în mari comunităţi 
naţionale; vor pută convoca întruniri-mai mult 
sau mai puţin numeroase, să insritue adunări 
periodive prin delegaţii lor. E i vor puté ase
menea sé'şi numească capii naţionali, pe cari 
îi vor numi voevozi sau hospodari, sau cu 
ori-ce alt nume vor voi.

6. Comunităţilor naţionale ei vor adă
uga, dacă această le convine, guvernul bisericei 
şi al «coaielor. Ei vor pută numi în libertate 
pe capii lor eclesiastici' şi să le dee, dacă 
vor găsi că este bine, titlul de patriarehi, mi- 
tropoliţi sau ori-ce alt titlu.

7. Ei vor pută face statute in privinţa 
organisării cât şi a administrării asociaţinni.or 
şi a tuturor intereselor lor, atât naţionale cât 
şi religioase.

8. Statul nu le cere decât un lucru: 
publicitatea deliberărilor şi a tuturor actelor 
lor...

Memorandul, în care se cuprinde 
acest proect mai conţine apoi următoarele 
pasage adresate principelui Cuza:

„Principe! Proectul despre carev’ara dat 
această scurtă arătare, admite ca diferitele po- 
pulaţiuni ale Ungariei şi ale Transilvaniei să 
poată avă, fie relativ la necesităţile naţionale 
fie relativ la tot ce priveşte desvoltarea pros
perităţii lor, încă şi alte dorinţe pe lângă cele 
la cari se referă această lucrare, şi cari au fost 
poate scăpate din vedere numai pentru-că nu 
le cunoaştem. Proectul nostru esprimă con
vingerea, că Ungaria în toate aceste privinţe 
va consimţi la tot aceea ce un frate poate 
cere în mod echitabil dela alt frate. împărţim 
toţi această convingere şi promitem a întrebu
inţa în acest înţeles întreaga noastră influenţa!“ j

Aşa voea Kossuth, bătrânul, la anul 1 
1860 se deslege chestiunea naţională. ■ 
Şi sub Kossuth trebue să înţelegem na- j 
ţiunea întreagă maghiară, pentru-că co- i 
mitetul naţional maghiar, cu sediul în 
Turin , lucra pe atunci în numele popo- ! 
rului maghiar.

Atunci dar’, când Maghiarii se aflau j 
în strîmtoare, când erau despoiaţi de

I drepturi, nu ziceau că „nu suntem “ . 
Atunci existam şi eram priviţi din partea 
lor de un factor însemnat în ţeară, care 
poate se ajute şi poate să strice.

Kossuth voea pe atunci să însce
neze o nouă revoluţie maghiară în contra 
dinastiei, şi de aceea avea lipsă de con
cursul principelui Cuza, şi de ajutorul 
nostru. De aceea ne întitula dar’ per 
„frate“. Kossuth însă ajuns la scop, 
tot atât de puţin s’ar fi ţinut de cuvânt, 
cum s’a ţinut Eötvös, şi ceialalţi politi
cian maghiari, şi cum s’a ţinut dieta 
maghiară. Zace în firea Maghiarului a 
promite, când se află în primejdie şi în 
strîmtoare, cerul şi pământul, marea cu 
sarea, ca apoi, când ajunge la bine, să 
le uite toate, să ie nege toate.

Nu în chip de înfruntare le-o spunem 
aceasta. Constatăm numai, că maghiarii súnt 
cum súnt. Noi nu-’i vom îndrepta; şi 
nu vom face nici încercarea de ai în
drepta. Rămână aşa cum súnt. Noi voim 
să constatăm numai cu propriile lor fapte 
şi vorbe absurditatea guvernului tolerat 
de ei, care vine azi şi ne deneagă exi
stenţa, ne şterge din cartea vieţii politice; 
care cu o trăsătură de condeiu zice că 
«nu suntem-».

Dar’ noi „súntem“ şi „vom fi.“ !
Súntem aceea-ce am fost totdeauna, 

popor credincios tronului, patriei şi nea
mului seu! Súntem o „naţiune“ pro
clamată la anul 1848 prin sine însăşi de 
naţiune liberă f i  independentă. Súntem 
un popor care nu cerşeşte, şi nici nu 
primeşte fârîmături de pe masa, la a 
cărei bogată încărcare a contribuit, şi 
contribue şi dînsul, ci care cere, pre
tinde drepturi ce-’i compet, pe basa 
dreptului naturii de o parte, ear’ de altă 
parte, pe basa dreptului istoric.

Súntem şi vom iţfi, pentru-că nici 
vieaţa nu ni-se poate stinge, dar’ nici 
trecutul nu ni-se poate şterge din istorie 
cu — condeiul dlui Jeszenszky.

Súntem, şi nu súntem din graţia 
Maghiarilor ci din propriile noastre pu
teri ! Súntem şi cât súntem, datorinţă 
avem să le arătăm că súntem. Să le 
dovedim, că în casa noastră, în familia 
noastră, în şcoala, în biserica, în comuna 
noastră noi súntem stăpâni, şi nu putem 
permite ca ei să ni-se Impună de stăpâni, 
împunâiidu-ne chiar şi limba lor, o limbă 
străină, pe care nu o înţelegem, nu 
voim să o înţelegem, nu o putem iubi şi 
nu o iubim, chiar pentru-că ni-se impune 
cu forţa.

Din ce súnt dar’ mai mari sforţă
rile lor de a nega existenţa noastră cu 
atât mai mari au să fie şi acţiunile noa
stre pentru a le dovedi că „súntem». 
Să ne afirmăm dar’ pretutindenea şi la 
toate ocasiunile. Să le arătăm că: sun
tem f i  vom f i !

Sibiiu , 19 Martie n.

A cţiu n ea  tineri mei. Din M ün
chen primim înveselitoarea ştire, că tine
rimea noastră academică a început o serie 
de conferenţe în limba germană, cu sco
pul de a pune pe studenţii germani în 
cunoştinţă de causă asupra chestiunei 
române.

Prima conferenţă a ţinut-o Sâmbăta 
trecută tinérul I. S ce o p ul, care a vorbit 
despre: „Nisuinţele poporului român 
din Transilvania şi ÜDgaria“.

Felicităm tinerimea din München 
pentru această norocoasă idee şi dorim 
se aibă mult succes şi —  imitatori.

D in Cap St-M artin . Se telegra- 
fează , că M  Sa Monarchul a fo s t ieri 
la N i z z a , unde a visitat pe Victoria, 
regina Angliei. L a  orele 5 d  a. a 
sosit îndărăt la Cap-St.-Martin, unde a 
prim it visita regelui din Saxonia, care 
seara a plecat spre casă. M . Sa  
pleacă azit Vineri, din Cap-St.-Martin 
la Viena, unde va sosi Sâmbătă seara 
la orele opt.

Demisia dlui D. A Sturdza.
Foile patriotice din Budapesta aduc următoa- 
toarea telegramă primită din Bucureşti: »La 
insistenţele unanime ale senatului, guvernului 
şi a întregului partid liberal, D. A. Sturdza 
’şi-a retras demisia din presidenţia senatului, 
între S t u r d z a  ca şef al partidului liberal şi 
între guvern domneşte cea mai perfectă în
ţelegere*.

Adecă vorba ăluia: „ Uite Sturdza, nu r 
Sturdza!« Aşa fac oamenii politici, la vîrstă 
de 64 ani.

D in parlam ent. Ieri, Joi, s’a 
terminat discuţia asupra budgetului mi
nistrului de finanţe, care într'o vor
bire m ai lungă a declarat, că în che
stiunea c u o t e i  guvernul va dovedi, că 
se ţină de cuvent f i  va  a p ă r a  i n t e 
r e s e l e  ţ e r i i .

Oare ce să însemneze acest glas —  
răsboinic P

Apostolii limbei m aghiare. Mi
nistrul de culte şi instrucţiune publică remu
nerează în fiecare an cu câte un mic bacşiş>
pe acei apostoli ai culturei şi limbei maghiare 
(înţelege: dascăli poporali), cari fac mai bune 
progrese cu şcolarii nemaghiari în învăţarea 
limbei maghiare. Zilele trecute a împărţit de 
nou între 100 de astfel de apostoli şi aposto- 
liţe câte 50 fl.

Ar fi bine sé ne comunice dl ministru 
şi lista acestor »apostoli*, ca sé vedem câţi 
sünt de — ai noştri!

Politica externă 
a monarchies

i i .

Dualismul e forma sub care se pre- 
sentează dela 1867 încoace marea putere 
habsburgică. Pentru dinastie lucrul de 
căpetenie e — marea putere. Cum să 
manifestează această mare putere înlă- 
untru, —  oare în formă constituţională, 
absolutistă, în forma federalismului, a cen
tralismului, a dualismului ? — e lucru 
de a doua categorie, care se poate schimba 
după cum pretinde interesul primar, adecă 
interesul de a se pută susţină ca mare 
putere.

Acum evenimentele din Orient anunţă 
apropierea mult amânatei desmembrări a 
Turciei. Monarchia, ca mare putere in
teresată în primul Ioc, trebue să iee parte 
la această desmembrare. Pentru posiţi- 
unea, vaza, de mare putere, regula gene
rală e : cine nu ere fie, slăbefie.

Puterile angajate în Orient: Anglia, 
Rusia, Francia, eventual şi Italia, îşi vor 
lua partea din Turcia ; — Austro-Ungaria, 
dacă vrea să se susţină faţă cu aceste 
puteri pe acelaşi nivou, va trebui încă să 
iee parte la împărţirea Turciei. Aceasta 
trebue să o facă diu aceleaşi motive, din 
cari înainte cu o sută de ani a luat 
parte la împărţirea Poloniei.

Faţă cu această nece-itate — recu
noscută şi de Maghiarii cu gânduri mai 
calme — un jurnalist din Pesta susţine 
că pentru o atare anectare nu s’ar afla 
maioritate nici în parlamentul din Pesta, 
nici în cel din Viena. Dar’ această pă
rere e greşită.

Parlamentul cel nou ales, din Austria, 
va avea o maioritate covârşitoare f e d e 
r a l i s t ă ,  deci se va emancipă de gărgă
unii centraliştilor din 1878.

Parlamentul maghiar din Pesta se 
poate compune după plac. Cu puterea exe
cutivă, cu forţa brachială, care a adunat 
în sfatul ţării, pe populus Bdnffyanus 
(vorba contelui Apponyi), s’ar putea tot 
atât de bine adună un parlament cu o 
însufleţire ne mai pomenită pentru anec- 
tarea Bosniei, a Macedoniei, ba chiar a 
Asiei Mici pe basă tot atât de „legală“ 
şi conformă dreptului ca şi cea a fic
tivului „drept public maghiar“.

O resistenţă serioasă a Maghiarilor 
faţă cu acest postulat al politicei de mare 
putere a dinastiei este astăzi imposibilă.

Episoda din 14 April—  13 August 
1849 nu se poate repeta aşa uşor, precât 
de uşor se provoacă jurnaliştii jidani 
„independentişti“ la ea, spre a speriâ 
„Bécs“-ul. E  adevărat că o oposiţiune 
tumultuoasă poate să facă neplăceri în 
esecutarea acestei politice — dar serios nu 
o poate împedecâ.

Anectându-se o parte însemnată a 
Turciei europene de acum la Monarchia 
noastră, starea astfel schimbată a Monar
chies mai curând ori mai târziu, va tre
bui să aducă după sine şi o schimbare 
a actualei form e dualiste. Această ne
cesitate devine şi mai verosimilă, dacă 
luăm în considerare creşterea continuă a 
curentului federalistic în partea apuseană, 
mai cultă şi mai populată, a Monarchiei.

Faţă cu aceste consideraţiuni a că
ror îndreptăţire nu o neagă nici chiar 
archişorinistul Beksics Gusztáv (vezi art. 
de fond al „Tribunei“ nr. 46 a. c.), Ma
ghiarii ar trebui să se îngrijească din 
bună vreme să câştige naţionalităţile pen
tru sine, —  însă ei lucră tocmai din contră.

Cum cugetă ei, cari după statistica 
lor oficială cu Jidanii împreună numără 
şepte milioane, să se lupte cu celelalte 
37 de milioane, ale monarchiei? — Ace
sta e un lucru ce nu-’l poţi înţelege, 
dacă nu presupui, că în genere —  ei nu 
cugetă.

Noi Românii ’i-am pută asigura, că 
faţă cu ura acum generală a Cisleitaniei, 
cu neîndestulirea asemenea generală a 
naţionalităţilor şi a dinastiei, nu vor 
pută învinge ori-şi-cât se vor provoca la 
pretinsele lor drepturi istorice.

Dar’ asigurările noastre súnt zadar
nice. în contra vanităţii oarbe naţio
nale, pare-că nu există leac, şi se vede, 
că Maghiarii aleargă în ruptul capului 
spre ajungerea acelei stări In care ei ui- 
tându -se la cocostîrci, să poată declama 
cu poetul lor Tompa M ihály:
„Nektek két hazát adott végzetek 
Nekünk csak egy volt, az is elveszett! “

Ceea-ce pe româneşte, înseamnă:
„Vouă v’a dat soartea două patrii; 

noi am avut numai una  şi şi aceea am 
perdut-o“.... M editator.

DIN BUCOVINA.
Alegerile în oraşe. — Comitetul exe
cutiv. — Deputatul Dr. George Po- 

povici.
— Scrisoare particulară. —

Cernăuţi, 16 Martién, 
întâmplările petrecute la alegerea depu

taţilor din oraşul nostru vor lămuri îneâtva 
opiniunea acestor Români, cari încă nu cu
nosc din propria experienţă situaţia politică 
încurcată, în care trăim noi în Bucovina.

în Rădăuţi erau doi candidaţi, dintre 
cari a reuşit cel „german-naţional“, profeso
rul Roschmann, ear cel „german-liberal“, 
Miskolczy a picat.

Pentru coi Românii acest resultat e de 
tot îmbucurător, de oare-ce partidul german 
naţional a observat totdeauna o atitudine 
foarte favorabilă causei naţionale române, mai 
ales celei a fraţilor noştri din Ardeal, pe când 
„1liberalii", aderenţii ziarelor „Neue Freie 
Presse“ şi „Pester Lloyd", admiratorii Ma
ghiarilor, ne-au fost totdeauna duşmani pro
nunţaţi, chiar şi aici, în Bucovina. Cu toate 
acestea — lucru ciudat — „conducătorii“ 
noştri români înclină mai mult spre „libe
ralul“ Miskolczy şi nu súut de loc împăcaţi 
cu alegerea dlui Roschmann.

în Cernăuţi Românii deasemenea nu súnt 
atât de număroşi, ca să reuşească cu un 
candidat naţional pentru casa deputaţilor din 
Viena; deci, ca şi până acum, ambii candi
daţi, cari au aspirat şi de astă-dată pentru 
mandatul Cernăuţului, erau străini-, anume 
Polonul Kochanowski şi Dr. Straucher, care 
aparţine partidului „social-politic® (care nu 
este a se confunda cu cel „socialist“). Cel 
dintâiu este aderent al partidului „liberal“ şi 
ca atare adversarul neamului românesc. Pe 
timpul luptelor îndreptate în contra Români
lor de fostul preşedinte al ţerii, Pace, dl Ko
chanowski a lucrat foarte activ împreună cu 
duşmanii noştri',' a contribuit prin demisiunea 
sa ca deputat al dietei ţerii; Iá disolvarea



Pag. 214 S i b i iu, Sâmbătă, T R I B U N A 8/20 Martie 1897 Nr. 54

acestei Întruniri parlamentare, disolvare în
scenată de dl Pace ca afi-’şi poată forma o 
majoritate nouă tn contra Komânilor. Dl Ko- 
chanowski a reuşit atuncia, ca să fie ales 
candidatul lui Face in contra candidatului 
român.

Ca representant parlamentar dl Kocha
nowski s’a opus totdeauna cererilor noastre 
pe teren naţional-cultural, ecoromic şi şcolar.

Dl Straucher, deşi de neam străin, a ob
servat ca membru al consiliului comunal din 
Cernăuţi o atitudine favorabilă naţiunei ro
mâne, a cerut Introducerea Învăţământului 
obligător al limbelor ţerii In şcoalele nem
ţeşti, s’a exprimat In favorul Înfiinţării unui 
gimnasiu românesc în Cernăuţi; In sfirşit, In 
anul trecut, când era vorbă de o petiţie adre
sată oficiului comunal din partea internatului 
de băieţi români, cerându-se cedarea unui loc 
pentru clădirea unui edificiu potrivit: unicul 
membru al consiliului comunal, care a cerut 
cuvântul şi s’a rostit hotărît •pentru acordarea 
locului, era dl Straucher. Astfel, dacă avem 
alternativa între aceşti doi candidaţi, răs
punsul nu va fi greu, pe care să-’l alegem 
însă „comitetul executiv al conducătorilor Ro
mâni“ a decis, ca Românii din Cernăuţi să 
voteze pentru Kochanowski. Nu süntem in
formaţi ce transacţiuni ’i-au Îndemnat la aşa 
o decisiune ridicolă, dar’ precum se vede, nu 
pot fi decât considerări pur personale.

Cu toate acestea dl Straucher a fost 
ales în contra hotărirei .conducătorilor“ earăşi 
cu spriginul alegatorilor români, cari au votat 
toţi pentru dînsul.

Să vedem acum ce este oare acest co
mitet al conducătorilor .Români11 ?

Este o asociaţiune privată, care ’şi-a dat 
porecla de „comitet executiv al proprietarilor 
maria şi care pretinde, că numai singur ar 
ave dreptul, de a conduce destinele popo
rului român. Cine ’i-a dat acest mandat? 
Proprietarii mari; ei bine, dar’ cine a dat 
celor 50 de proprietari mari mandatul, prin 
care comitetul ales de dînşii, să „conducă“ 
trebile întregei poporaţiuni de peste 210 mii 
de Români? Nimenea; ci ei „au luat condu- 
cerea“. Cu aceste cuvinte ne-a anunţat „Ga
zeta Bucovinei“ In toamna 1893, constituirea 
acestui comitet. In afaceri mai importante 
.comitetul executiv“ admite şi presenţa de
putaţilor români; aceştia însă, fiind In cea mai 
mare parte aderenţi ai actualilor .conducă
tori“, vocea adevirată a naţiunei române e 
totdeauna în minoritate.

Acum va participa la adunările condu
cătorilor nou alesul deputat Dr. George Po- 
povici. Va rămână şi el cam isolat, dacă se 
va încerca a intreprinde vre-o acţiune In 
folosul naţiunii româneşti; dar’ aceasta n’are 
să mai ţină mult, ca de acum Înainte vocea 
dlui Popovici Înseamnă mai mult decât Între
gul comitet executiv.

Să vedem de ce?
Dl Dr. George Popovici este ales din 

curia V., adecă din acea curie, în care s’a 
acordat prin noua lege electorală sufragiul 
ufiiversal. Cercul electoral al dlui Popovici 
este jumătatea Bucovinei, şi cuprinde aproape 
Întregul popor român din această ţeară; deci 
dl Popovici este ales prin sufragiu universal 
de cătră întregul popor din Bucovina, vocea 
lui este vocea adevărată a poporului român.

Şi tntr’adevăr domnul Popovici posede 
Încrederea Întregei naţiuni române din acea- 
Btă ţeară.

Drept dovadă, că .comitetul executiv* 
ales de sine însuşi nu mai posede Încrederea,

FOIŢA „TRIBUNEI“.

ULTI MAT.
Când e prima zi a lunii,
Creditorul, diplomat, 
înţelege rostul vremii,
Şi-’ţi declară — ultimat!

Ascanio.

Ţ I E .
Ca o mare fără margini 
De plăceri a ta privire,
Strălucea de farmec plină 
La a noastră despărţire.

Şi eu trist, cu ochi-’n lacrimi, 
’Ţi-am zis ultimul cuvânt;
Ah! de ce-’n aceea mare 
N’am găsit al meu mormânt?!...

II.
Hotar se pun la ce deplâng, 

Când tu-'mi resai în minte,
Ar fi ca inima sé-’mi frâng,

S’o pun între morminte.

este chiar votarea Românilor cernăuţeni tn 
contra lui Kochanowski. Comitetul a „decis“ 
şi societatea „Concordia“ (un fel de apendice 
al comitetului) a „hotărît“, ca alegătorii din 
Cernăuţi să voteze pentru Kochanowski; ale
gătorii însă au votat contra, va să zică, po
porul român nu-’şi mai bate capul cu aceBti 
conducători. Ear’ „Gazeta Bucovinei“ se vede, 
că ne ţine pe noi, Românii din Bucovina, de 
imbecili, dacă descrie pe aceşti politiciani, pe 
Întemeietorii gimnasiului rutean, pe protec
torii rutenisării, destul de cunoscuţi după fa p 
tele lor stricăcioase, ca pe nişte eroi na
ţionali.

între deputaţii din dieta terii posedem 
vre-o câţiva bărbaţi, cu simţ naţional şi cu 
cunoştinţe amănunţite, cari lucrează la Înain
tarea intereselor naţiunii româneşti, precum 
este dl Dr. de Volcinschi, dl Ţurcan şi pu
tini altit.• >

De acum Înainte vom avă un represen
tant naţional la locul cel mai potrivit, adecă 
In casa deputaţilor din Viena, pe domnul Dr. 
George Popovici.

E adevărat, că este numai unul, dar’ este 
representantul unei idei, a ideii naţionale, şi 
ori-care ideal, ca să devină realitate, trebue 
să-’şi afle întruparea într'o persoană, într’un 
bărbat, care să învingă obstacolele, ce ’i-se 
opun. Domnul Popovici este omul, precum îl 
dorim, el este un om întreg, este Barnán, va 
să zică, a păstrat simţul individualităţii in 
sensul cel mai larg al individualităţii etnice, 
simţul de solidaritate cu rasa, cu neamul seu, 
fără care omul rămâne o fiinţă inferioară şi 
ţintele sale cele mai Înalte rămân nerea lisa- 
bile. Acest simţ, Împreună cu celelalte cali
tăţi eminente, ii asigură noului representant 
al poporului român succesul pe toate căile.

Presenţa domnului Popovici în parla
mentul din Viena va schimba m ulte; prin ca
racterul seu firm el va rămână neaccesibil per- 
suasiunilor .conducătorilor“ oportunişti, ear’ 
ceilalţi deputaţi români cu simţ naţional, cari 
au rămas isolaţi până acum, precum a rămas 
dl G. Vasilco, apoi alţii, cari s’au lăsat împe- 
decaţi până acum în ori-ce acţiune, îşi vor re
dobândi astfel libertatea de a lucra, vor spri- 
gini şi ei politica naţională, poporală şi 
etnică.

Astfel vom ajunge cu încetul şi noi la mult 
dorita „solidaritate* şi „unire“, sub a cărui 
pretext foarte mult eram reţinuţi până acum 
dela ori-care lucrare naţională.

Astăzi solidaritatea nu există tn publi
cul român, căci cei mai mulţi nu sünt mulţu
miţi cu politica „conducătorilor“ ; dacă există 
solidaritatea apoi există numai In fantasia ce
lor dela „Gazeta Bucovinei“.

Sperăm deci, că In curând Românii bu
covineni vor fi tntr’adevăr uniţi, ear’ nu uniţi 
pentru a spriginl „activitateau striedeioasd de 
până acum, ci uniţi pe cale bună, na
ţională.

Ear’ acelor dintre Românii bucovineni, 
cari poate tn urma lungului period triBt al 
politicei destructive a celor 25 de ani, abia 
trecuţi, au picat tntr’nn fel de pesimism, sau 
fatalism şi nu mai cred, că o îndreptare ar 
fi posibilă, acelora li-am aduce aminte urmă
toarele cuvinte a Iui Vasile Alexandri, cu
vinte atât de poetice, pe cât şi de pătrunse 
de o adâncă filosofic:

„Dar’ cât un sttlp e tn picioare, 
Nu cade templul dărlmat,
Şi nici un neam viteaz nu moare, 
Cât el mai are un fiu bărbat.

Rémas din mândre reverii 
E dorul a noi doi,

E focul dragostei dintâi,
Speranţa mea de-apoi.

Tăcute-’n sufletu-’mi se stîng 
A vieţii dureri toate;

Iubirea ta nime, nici-când,
S’o stingă nu o poate...

III.
Sé mai privesc odată blând 
în ochi la tine, dragă, 
întinerire-ar al meu gând 
Şi mintea mea pribeagă.

Sé te mai strâng odată drag,
La pieptul meu iubită,
Uitare-aş traiul meu pribeag 
Şi vieaţa mea cernită.

Sé mai aline-al meu suspin 
A tale dulci cuvinte,
Ah, cum aş şti eu sé mé-’nchin 
Iubirii tale sfinte..

(Budapesta). Vasile Meşter.

Un singur om de vieaţă tare 
Poartă ’n sin mii de oameni tari: 
Precum o ghindă ’n coaja-i are 
Un verde codru de stejari.

Ear’ prin iubire de moşie 
Şi prin credinţa ’n Dumnezeu,
Un om plăteşte cat o mie 
Stăpân pe viitorul seu!“

Din România.
Altă crisă! D-l S t u r d z a  ’şi-a revocat 

demisia, şi-a ocupat scaunul de president] în 
senatul român, dar’ în schimb s’a dus vice
preşedintele. D-l P e t r u  G r ă d i ş t e a n  ’i-a 
trimis următoarea scrisoare:

Domnule Preşedinte! Respectul ce datoresc 
senatului, care m’a ales, demnităţei de vice
preşedinte, cu care m’a onorat, şi d-voastră, 
alături de<care sânt chemat a lucra, îmi impun 
datoria de a vă rugă să bine-voiţi a presinta 
onor. senat demisiunea mea de vicepreşedinte, 
pentru-că nu cred că mă mai pot bucura de 
această înaltă distincţiune, din momentul în 
care unul din membrii biroului s’a crezut au
torizat a trata de incorectă şi necuviincioasă 
purtarea mea ca vice-preşedinte.

Părăsit, pe când presidam, de toţi d-nii 
secretari, în mijlocul unei discuţiuni începute, 
aşa in cât am fost nevoit ca să întrerup pe 
orator şi să suspend şedinţa, am crezut şi cred 
că mi-am făcut datoria chemând pe fie-care la 
îndeplinirea datoriei sale, şi eram tn drept se 
adaog, că acei ce pentru motive ce n’am să 
cercetez, nu voesc să ia parte la lucrările 
biroului, n’au decât să’şi dea demisiunea, pen
tru ca senatul să’i poată Înlocui.

Nu mi-am permis să calific atitudinea 
d-lor cătră mine. Unul din domniile lor a 
crezut însă nemerit a întrebuinţa cuvinte ofen- 
sătoare la adresa mea.

Pentru-că situaţiunea astfel creată ar 
putea împiedeca buna înţelegere pentru mem
brii biroului, cari-’şi datoresc unii altora o 
cordială deferenţă, pentru-că ţin a nu turbura 
tn nimic armonia ce domneşte în partid, remit 
onor. senatului mandatul ce mi-a făcut onoarea 
a-’mi încredinţa, fără a’l fi solicitat, şi vă rog 
să binevoiţi a fi pe lângă maturul corp, cărui 
sânt mândru a’i aparţine, interpretul senti
mentelor mele de gratitudine pentru onoarea 
ce mi-a făcut, pentru concursul bine-voitor ce 
mi-a dat, pentru afectuoasa indulgenţă ce mi-a 
arătat şi a-1 asigura de devotamentul meu 
nemărginit Intru Împlinirea datoriei.

Vă rog, d-le preşedinte, să primiţi înalta 
şi inalterabila mea stimă şi consideraţiune.— 
P. Grddişteanu.

Cum se vede din cuprinsul acestei 
scrisori, pe d-l G r ă d i ş t e a n u  l’a supărat 
purtarea secretarilor senatului, cari s’au 
fost pus în grevă pe vremea demisiunei d-lui 
S t u r d z a .  D-l G r ă d i ş t e a n u  voea să con
vingă şi să indupleee şi pe d-lV. A. U r e c h e ,  
al doilea vicepresident din senat, ca să’şi dee 
asemenea demisia, dar’ d-l U r e c h e ,  care e 
contrar principiului de a se juca în mod uşo- 
ratic cu demisia dată astăzi, pentru a o revoca 
mâne,— a refuzat a intra în acest joc.

După exemplul dat de dl Sturdza nu 
Încape nici o îndoeală, că şi dl Grădişteanu 
tot aşa va rămână şi mai departe vicepresi
dent al senatului român, cum a rămas dl 
Sturdza president.

*
Dl Nie. Fleva, sătul de jocul ce se face 

Intre guvern şi dl Sturdza, mai ales însă 
pentru a impedeca o nouă venire a dlui D. 
A. Sturdäa la putere, va începe campania de

Câteva idei despre
dragostea de mamă.

— Prelegere cetită la ultima serată a studenţilor ! 
universitari din Cluj. —

(Urmare).

Dacă vom analisa sentimentele acele de
licate, cari formează basa morală a familiei, 
vom afla că şi azi tn sinul ei este locaşul cel 
puternic al afecţiunii materne.

Susţinând acum pe basa resultatelor 
câştigate în partea primă a acestei lucrări 
— adevărul tesei, că iubirea maternă a tre
buit să premeargă Ia tot caşul formării fa
miliilor, vom Înţelege legătura causală dintre 
aceste două, precum pută-ne-vom explica şi 
originea acelor frumoase şi creştineşti virtuţi, 
pe cari azi numai în sanctuarul paduic al fa
miliei le mai putem afla.

Când mă cuget la toate acestea, nu fără 
oare-care îngrijire îmi întorc privirile spre 
unele utopistice aparenţe ale societăţii de 
astăzi, a căror ţintă în ultima analisă nu e 
alta decât nimicirea vieţii familiare şi în ton- 
secuenţă o scărire mare a iubirii materne.
E vorba de aşa numitele mişcări socialiste- 
comuniste.

Un fidel tablou al lumii visate de re
formatorii comunişti am aflat în celebra „Tra
gedia omului“ a lui Emeric Madách.

răsturnare în contra actualului guvern. In 
curând va fi lansat manifestul fleviştilor cătră 
ţeară.

Prin acest manifest fleviştii anunţă o 
mare întrunire publică în capitală pe Dumi- 
m'necă, întrunire de protestare în contra legii 
patentelor şi a timbrului; trimitere de dele- 
gaţiuni de negustori din toată ţeara la ca
meră spre a protesta în contra acestor legi; 
o serie de întruniri prin cele cinci colori ale 
capitalei; o serie de întruniri în Ploeşti, 
Craiova, Brăila, Galaţi, Iaşi şi Botoşani; o 
delegaţiune de negustori la Palat; un mee
ting cu delegaţi din provincie în capitală.

Manifestul se va încheia printr’un apel 
la sdrobirea — sturdziştilor.

Armistiţiul legat între domnii Aurelian 
şi Fleva e desfăcut, şi lupta se Începe dar’ de 
nou. Dl Aurelian va trebui Bă se hotărască 
iute şi de grabă: ori cu Sturdza, ori cu 
Fleva, — pentru-că cu ambii probabil nu va 
merge.

*
Ştirea despre moartea fostului ministru 

de externe Alex. Lahovari a produs o adâncă 
şi dureroasă impresie în toate păturile sociale 
din România. Cluburile conservatoare şi con
stituţionale din Bucureşti au arborat steag 
negru în semn de doliu, asemenea şi redac
ţiile ziarelor conservatoare. Când ştirea s’a 
comunicat la Palat, M. Sa Regele a rămas 
viu afectat. Atât „Timpul“ cât şi „Epoca“, 
foi conservatoare, apar încadrate în negru.

Asupra boalei de care suferea regre
tatul om de stat Alexandru Lahovari, ni-se 
comunică următoarele detalii:

Când în ultimele zile ale lunii Oct. 
anul trecut, Alexandru Lahovari a părăsit 
ţeara, pentru a se duce tn străinătate, a con
sultat — In trecerea sa prin Viena — pe 
somităţile medicale de acolo asupra maladiei 
de care suferea.

Diagnoza pusă a fost osificarea arterelor. 
Lui însă ’i-s’a comunicat că se găseşte într’o 
stare excesivă de nervositate, reeomandân- 
du-’i se repaus absolut, timp de doi ani şi vi
legiatură în sudul Francei.

Lipsa de detalii asupra ultimelor mo
mente ale ilustrului bărbat, face pe cei mai 
deaproape ai defunctului, din Bucureşti, se 
creaţia, că aceasta a fost causa neaşteptatului 
şl prea timpuriului sfîrşit, pe care îl deplânge 
România.

R E V I S T A  PRESEI .
PreBa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 53) vorbeşte 
despre pregătirile ce se fac pentru blocada pa
cifică şi despre declaraţiunile ministrului fran
cez de externe, făcute în senat, apoi 
despre pofta de răsboiu a Grecilor şi încheie:

„Au fost luaţi peste picior Grecii, dar’ 
ei pot uşor, dacă vor fi încăpâţinaţi până în 
sfirşit, să tragă o dungă bunicică peste soco
teala „procederei unitare“ a puterilor, ce s’a 
pus In prospect“. *

Dreptatea (nr. 52) se ocupă cu elemen
tele, din cari e compus partidul guvernamen
tal, în care „nu domneşte aderenţa la principiu 
sau convingere, ci un fel de legătură de clică11. 
Constată, că br. Băuffy „dispune nesmintit de 
o mare majoritate în dieta ţerii, dar’ nici-decât 
— necondiţionat. Contra-condiţiunea este mai 
ân’âiu conţul, apoi începe vorba de convin
gere, principiu, solidaritate etc. etc. Dieta 
presenţa este numai la începutul actualului 
seu period, până la finea periodului, de 
cumva va muri „de moarte bună*, cine 
ştie ce grandioase suprinderi va mai procura 
ţerii!“ —

Fantasia poetului tn una din scenele 
finale ne presentă aceea lume a unui viitor 
îndepărtat, când omenimea pare a fi sjuns 
cătră finea calei lungi, pe care a avut să o 

I percurgă în decursul milioanelor de ani cât 
’i-a fost dat să stăpânească planetul nostru.

îu lumea aceasta perfectă la aparenţă 
dar’ înfiorător de rece şi monotonă în internul 
ei, doar’ singură ştiinţa mai dominează peste 
omenimea îmbătrânită.

Familia, patria, iubirea, amiciţia şi în 
genere ori-ce chestiune de inimă a dispărut 
şi apar numai ca nişte prejudiţii ridicule al 
unui trecut barbar.

Au dispărut neegalităţile, nu-’i nime 
bogat şi nime sărac, toţi oamenii sânt îmbră
caţi la fel şi numai de pe numărul ce-’l 
poartă unui fieare poţi cunoaşte pe cu
tare individ dintre celelalte maşinării miş
cătoare.

Funcţiunea de mai mare e în mâna sa
vanţilor, cari guvernează omenimea din cărţile 
lor pline de înţelepciune.

Poetul ne presentă chiar scena aceea 
când un savant bătrân ţine judecată peste 
oamenii aduoaţi în giurul seu. înainte-’i stă 
o femee ţinând de mână un copilaş. Bătrâ
nul n’a rostit deja grozava sentenţă şi 2 oa
meni se apropie de mamă, ca să-’i ia odorul, 
căei a ajuns la etatea aceea Ia care după 
cărţile învăţaţilor trebue crescut tn institutele 
publice.

O întâmpinare.
Primim următoarea scrisoare :

Sibiiu, 19 Martie n. 1897.
In raportul ce ’l-aţi publicat în nrul 53 

al „Tribunei“ despre adunarea generală extra
ordinară a comitetului municipal sibian, ţi
nută la 16 n. 1. c., se afirmă, că noi, ca 
biurou al clubului municipal român, am fi 
convocat pe membrii români la o şedinţă, Ia 
care apoi noi nu ne-am fi presentat.

Raportul d-voastre nu numai că nu este 
exact (? Red. „Trib “) dar’ mai poate da ansă 
şi la interpretări false.

Din acest motiv ne luăm voe, în con
formitate cu starea reală a lucrului, a con
stata :

1. Că noi am convocat pe membrii 
români ai congregaţiunii Ia şedinţa clubului 
municipal român, care şedinţă s’a şi ţinut 
Sâmbătă în 13 n. 1. c., la care am şi participat 
amândoi şi unde s’au şi luat disposiţiunile ne
cesare în privinţa procederei în eongre- 
gaţiune.

2. Ca tot în aceea şedinţă a clubului 
municipal român, am anunţat, că la congre- 
gaţiunea din 16 n. 1. c. î n a i n t e  de a m e a z i  
nu vom putea participa reţinuţi fiind ambii 
prin afaceri advocaţiale.

Preda m. p. Dr. N. Vecerdea m. p.

Observăm numai, că raportorul nostru, 
un membru al congregaţiunii, n ’a voit 
nici-decum să constateze absenţa domnilor 
Preda şi Dr. Yecerdea dela şedinţa clu
bului român, ci dela şedinţa congrega
ţiunii. Astfel raportul este exact.

CRONICĂ
Si b i i u ,  19 Martién. 1897.

Dela eurtea română. Principele 
Ferdinand şi marele duce de Hessa au plecat 
Marţi seara la orele 5 şi 50 ia Berlin. M.
S. Regele, M. S. Regina, principesa Maria 
şi marea ducesă de Hessa au condus la gară 
pe principele Ferdinand şi pe marele duce de 
Hessa. Moştenitorul României va represents 
pe Regale Carol la sărbările centenarului na- 
şterei împăratului Wilhelm I.

*

Nou prooes politic. Mâne se va por
trait* la tribunalul de aici uu nou proces po
litic, pe tema veche de „glorificarea crimei de 
agitaţiune“. Acusat e dl Emanuil Beşa, pa- 
roch gr.-or. în Ziatua. Substratul procesului 
datează de prin 1894, când Jacusatul, la un 
ospăţ, într’un toast pentru socrul mare, se 
pretinde că ar fi amintit şi de martirii întem
niţaţi. La proces vor fi mai mulţi martori 
români.

*
A cte perdute. „Bukarester Tagblatt“ 

primeşte din Orşova ştirea, că un pachet 
adresat uneia dintre legaţiunile diplomatice 
din Bucureşti, s’aperdutpe posta dintre Buda
pesta—Orşova. Pachetul conţinea acte diplo
matice de mare valoare. Dispariţia pachetu
lui s’a observat numai la Orşova.

*
G reva lucrătorilor agrari. Se

ştie, că la ultimul congres al lucrătorilor 
agrari din ţeară, cei adunaţi s’au plâns amar 
de Boartea lor vitregă, declarând greva de 
unicul mijloc, care le mai poate ajuta în si
tuaţia lor. Deja atunci s’a accentuat prin 
foi, ce urmări grave ar avea pentru părţile 
respective ale ţerii o asemenea grevă. Acum 
se anunţă din Bichiş Giaba, că lucrătorii n’au 
ameninţat numai cu greva, ci că se pregă
tesc din răsputeri se o şi declare. Societatea 
agronomică maghiară s’a ocupai cu chestia 
aceasta, hotărând ca în cas de pericol se

Femeia mamă însă se împotriveşte cu 
desperare şi cearcă să-’şi apere copilul cu 
slabele-’i puteri.

Copilul meu! copilul meu! cu sângele 
meu propriu te-am nutrit.

Care putere va cuteza să rupă această 
sfântă legătură!“

Eată ultimele cuvinte pe cari le pune 
poetul în gura femeiei, care nici acum nu a 
încetat a fi mamă, ear’ a fi mamă îu ori-ce limbă 
de pe pământ acum şi în vecii vecilor nu 
poate să însemne altceva decât a iubi şi 
earăşi a iubi.

Profundă pricepere a naturii omeneşti 
se cuprinde în scena aceasta mişcătoare şi 
to odată ea ne dă un puternic argument în 
contra ace’or reformatori sociali, cari cred că 
numai pe ruina familiei şi a sentimentelor le
gate de ea se poate zidi societatea viitorului 
visată de creerii lor înferbântaţi.

(Va urma). Vaier Moldovan.

Aforisme politice.
— Una Ia zi. —

Ochiului politicianului nechemat ’i-se 
pare fiecare trăsătură de şah în joc, ca-şi când 
ar fi sfîrşitul jocului. Bismarck.
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ceară orînduirea puterii de prisos a armatei
Ia munca secerişului. — Şi totuşi trăim în 
„fericita Ungarie“ !

•*
L ăţirea nazarenism ului. Din Beci- 

cherecul-mare se telegrafează foiior ungureşti, 
că în comuna Cernea din comitatul Torontal, 
12 familii, până acum gr.-or., au trecut zilele 
acestea la nazarineni şi că o mulţime de 
alţi locuitori vor urma pilda aceasta. — Am 
voi sé ştim, luat-au autorităţile noastre bise
riceşti de pe acolo măsuri faţă de aceste apa
riţii îngrijitoare?

*
Teolog — sinucigaş. în Zehlendorf 

(Germania) a provocat mare senaaţie sinuci
derea unui tii'ér teolog protestant. în scri
soarea lăsată în urmă, nefericitul zice: „Am 
depus amândouă examenele teologice atât de 
iute, cum numai s’a putut. După aceea m’am 
prosentat la Veneratul Consistor. unde ’mi-s’a 
spus, că nu mai puţin de 350 de inşi au se fie 
aplicaţi înaintea mea. Această lipsă de pros
pecte m’a făcut nebun şi de aceea m’am des
părţit de vieaţă“.

*
A lt scandal „patrio tic“. Pare că

blăstemul lui D zeu planează asupra onora
bililor părinţi ai ţării. Niei bine nu s’a ter
minat faimosul scandal Morzeánny, şi cată, că 
altul îi şi urmează. Hazánk a publicat zilele 
acestea un articol, care aruncă negre umbre 
asupra caracterului lui Pichler G., dep. kossu- 
thist. Articolul susţine, că Pichler în calitate 
de secretar privat al lui Kossuth Ferencz şi de 
şef - administrator al foii acestuia „Kossuth 
Hírlapja“ a defraudat o sumă mai mare de 
bani. Aflând despre lucru Kossuth a conce
diat pe Pichler, dându-’i ultimul sfat de a 
nu-’şi lua sarcini împreunate cu administrare 
de bani străini, ci de a rlmânea pe ca
riera politică (!!) Articolul lui „Hazáuk* pu
blică mai multe părţi din scrisoarea de 16 
pagini, ce ar fi scris’o Kossuth iui Pichler. 
Acesta a tras Ia răspundere redacţia „H-K“, 
care a numit ca autor al articolului oe Wal
lese lend, colaborator la „Kossuth Hirlapjá“. 
Martorii lui Pichler au cerut satisfacţie dela 
Wallesz; acesta a denegat ori-ce satisfacţie 
cavalerească în urmare Pichler a insultat faptic 
pe Wallesz. Kossuth Ferencz a publicat prin 
ziare o scrisoare câtră Pichler, timbrând cele 
scrise Sn „H K.“ de neadevăruri şi numind 
pe Pichler amic al său, în care are [toată 
încrederea. în urma refusului lui Wallesz 
de a duela, Pichler a provocat la duel pe un 
redactor al lui „H K“, Iancsó Deszö, care a 
dat la tipar articolul. Acesta a şi primit pro
vocarea.

*

Proces de milioane. Nu de mult
a răposat în Gtliţia bocotanul conte Victor 
Barnorowski, testând averea sa de 10 mili
oane florini în scop de a se întemeia în Ga- 
Iiţia museori, şcoli şi fundaţiuni de binefacere. 
Familia contelui, în frunte cu contele Wlod- 
zimierz Barworowski, a pornit acum proces 
pentru moştenire, pe cuvânt că defunctul a 
fost bolnav de creeri şi astfel testamentul ’l-a 
făcut în stare de inconştienţă.

*

D ram ă pe mare. Nici fantasia unui 
romancier de renume n’a creat un cas atât 
de îngrozitor, ca şi cel povestit da nişte că
lători ai vaporului Prins Willem, care circulă 
între Amsterdam şi India vestică. „Pe când 
treceam pe îângă insulele szovice“ — povestesc 
călătorii -  „deteram de ruinele unei băr i, pe care 
valurile o aruncau încoace şi încolo. Căpitanul 
nostru, presimţind lucruri rele, se apropia cu 
marinarii şi cu câţiva pasageri, de barcă, să vază 
ce-’i. O privelişte grozavă! îa sdrobita ca
meră a bărcii aflirăm trei cadavre; unul era 
încă pe deplin întreg, abia putea fi de vre-o 
zi. Pe celealalte le rosese un câne, care cu 
desăvîrşire slăbit 3e târăia de pe un cadavru 
pe celalalt. în servicii funebrale cufundarăm 
cadavrele în mare, ear’ cânele îl luarăm cu noi. 
Din actele din barcă am 3flat, că ea se numia 
„Ulf-4, şi că anul trecut, îu 18 Noemvrie, a 
plecat, încărcată de lemne, dela Pensacola la 
Londra. în 25 Decemvrie a fost ajunsă de 
o furtună grozavă, care a măturat de pe bord 
9 oameni. Şase săptămâni a fost purtată 
barca de valuri, fără a să fi întâlnit cu vra-o 
corabie. Bietul câne, deşi ’l-am grijit bine, 
s’a stîns peste 2 zile“.

*
Cinci milioane pagubă Din Zürich se 

anunţă, că s’a statorit df ja oficios paguba că
şunată societăţii căilor ferate heîveţiene de 
nord prin greva lucrătoriler terminată deunăzile. 
Lucrătorii s’au abţinut dela muncă numai 
două zile şi aceste două zde de nelnerare an 
adus societăţii o pagubă de 5 milioane d-. 
franci.

*
în că  o deţinere. Chestia defran- 

dării comise în principalul depou de tutun 
din Viena a luat o nouă faşă. A fost arestat 
şl controlorul depoului, loan P i e h e, cel 
mai înalt funcţionar după defraudantul Fosc- 
hum. Piche e bănuit a fi părtaş în defrau- 
dările şefului seu. Bănuit mai e şi marele 
traficant Löw, care asemenea a fost arestat.

*
Nouă vase de résboiu. în vremea 

din urmă puterile europene pun deosebit pond 
pe des/oltarea puterii lor maritime. Deşi pe 
acest t.eren monarchia noastră stă încă departe 
de celealalte mari puteri, totuşi puterea ei 
maritimă s’a înmulţit în anii din urmă eu 

j câteva vase de resboiu, şi cu câţiva încruci- 
şători şi torpilori. De present ear’ se pregă
tesc în fabricele noastre de corăbii două vase 
de résboiu. Cel mai mare vas dintre aceste 
două va avea 6100 tone şi va fi prevăzut cu 
maşini de 8600 puteri de cai şi cu 20 de 
tunuri. Cu privire la mărime acest vas va 
fi al patrulea în flota noastră. Cele mai 
mari vase de résboiu al monarehiei sünt „Teget- 
thoff*, cu 7300, Custozza cu 7060 şi „Prinţul 
de coroană Rudolf“ cu 6870 de tone. Maşi
nile noului vas de résboiu vor fi cele mai 
tari între toate vasele de résboiu ale monar-

chiei. AI doilea vas de résboiu, ce e în clă
dire, are 2200 tone şi e provăzut cu maşini 
de 5000 puteri de cai şi cu 12 tunuri. Cu 
excepţia vaselor „Satellit* şi „Tiger“, acest 
vas va fi cel mai sprinten între toate vasele 
de résboiu ale monarehiei.

*

(ş tir i  m é r u n te .  Vaporul „ Utrecht“ 
din Rotterdam, în urma unei groaznice fur
tuni, s’a cufundat la 5 1. c., împreună cu 36 
marinari şi numeroşi pasageri. — în ţinutul 
Binar del Rio (Havanna) un tren militar spa
niol a fost aruncat în aer, cu dinamită, înti’o 
prapăstioasă strîmtoare; 250 morţi şi răniţi. 
— Autorul furtului de giuvaere ale lui Platzer 
din Viena a fost prins In persoana unui tinăr 
meşteşugar. — Celebra artistă Bianca Bianchi 
s’a logodit cu directorul teatrului din Ham
burg, Pollim, care a iniţiat- o in cariera 
de artista.

Fosta redacţiuuii.
Corespondentul în München. — Mulţămite. Te 

rugăm să continui.
„Sarcastini“ în Făgăraş. De ce te ascunzi şi 

faţă de noi sub astfel de pseudonime ? Nu ştii că scri
sori neiscălite nu se iau în considerare ?

„ Un pas spre bine“ în Făgăraş. După ce faci 
prea puţin raport şi prea multe reflexiuni — ba te-a şi 
prevenit cineva — nu se mai poate publica.

Traian. Din sonetele trimise vom publica unul: 
„Eminescu

EC ON OMI E .
A  v i s .  

împărţire de pădureţi.
Vestim prin aceasta pe membrii „Reu

niunii române de agricultură“ din comitatul 
Sibiiului, cum şi pe conducătorii grădinilor 
(de pomi) şcolare, că subscrisul comitet va 
distribui la cerere şi în mod gratuit pentru 
doritorii de a cultiva pomi 800 pădureţi cireşi, 
2500 meri, 1500 peri, 1000 pruni de Bis
triţa şi 300 gutái.

Pădureţii se pot lua în primire pe lângă 
o simplă adeverinţă Marţi în 11/23 Martie 
între oreie 11— 1 m. c. dela locuinţa subscri
sului presid. (Strada Schevis).

S i b i i u ,  18 Martie 1897.
Comitetul central al, »Reuniuni române 

de agricultură din comitatul Sibiiului«
DemetHu Comşa, Victor Tordăşianu, 

presid. secretar.

Mai nou
Autonomia Cretei,

Admiralii corăbiilor au publicat pro
clamaţia referitoare la autonomia Cretei 
sub suveranitatea Sultanului. îu procla
maţie se zice, că puterile vor folosi toate 
mijloacele pentru organisarea unei astfel 
de autonomii, care să liniştească spiritele, 
să asigureze libertate pe seama tuturor 
locuitorilor, fără deosebire de rasă şi lege, 
şi să le facă posibilă folosirea averei, 
precum şi desvoltarea isvoarelor de câştig.

Puterile aşteaptă, ca cuvântul lor să 
fie înţeles. Pe seama Cretei se deschide 
o eră nouă; sé  depună  d a r  to ţi arm ele. 
Puterile voesc pace şi linişte. î n  cas 
de lip să  vor avea a tâ ta  au torita te , ca 
sé im p u n ă  respectarea decisiun ilor lor, 
de aceea cer conlucrarea atât a creştini
lor cât şi a musulmanilor la crearea 
operei, care promite Cretenilor pace şi 
bunăstare.

Blocarea.
Puterile au început Mercuri blocarea 

pacifică. Corăbiile Greciei s’au retras din 
apele Cretei, rămânând pe insulă numai 
trupele, sub comanda colonelului Vassos, 
care se zice că asemenea e revocat deja, 
şi va părăsi Creta. Grecii sünt indignaţi 
de purtarea Rusiei, care ’i-a lăsat în 
baltă.

Semn îmbucurător.
O depeşă oficioasă din Roma dela 

17 c. spune:
„Ministrul de instrucţiune publică 

G i a n t u r c o  a ţinut azi-seară înain
tea alegătorilor sei din I s e r n i a o 
vorbire, în care a accentuat, că relaţiu- 
nile în mod considerabil îmbunătăţite ce 
există acum între Francia şi Italia da
tează dela încheierea convenţiei consu- 
laro-comerciaie intre cele două state pri
vitor la beilicatul Tunisului“.

La timpul seu am scos la iveală 
importanţa acestui act, privindu-T atunci 
încă drept punctul de plecare al unei evo
luţii ce poate duce până la deplina înţe
legere politică între aceste state.

Cribuiţa fjterară.
Cuvintele străine în limba română

de

H a d u  C u p a r iu .
(Urmare).

E evident deci, că chestiunea patriei 
limbei vechi slavone e de o capitală impor
tanţă pentru stabilirea i s t o r i e i  limbei 
române.

Ear’ încât pentru patria limbii vechi 
slavone cu én şi en nasal, chiar limba ma
ghiară e cea mai eclatantă dovadă. Anume 
Maghiarii n’au fost nici odată îu Balcani şi 
totuşi în limba lor peste măsură îmbogăţită 
de cuvinte slave, én şi bn nasal sânt redate cu 
en én şi on; dine. V. slav. somboton-maghi&rui 
a făcut s z o m b a t ;  din seno — s z é n a ;  
din rend — r e n d .

După constatările Iui Wolf etc. limba 
veche slavică era vorbită în Panonia şi în 
Bănat, ear’ nici de cum în Bdcani. Maracha- 
niţii, cari o au vorbit, au dispărut îu elemen
tul maghiar şi românesc. Prin urmare conti- 
tinuitatea Românilor pe malul nordic al Du
nării nu sufere nici o îndoială.

Considerând, că deja în Dacia străbună 
erau Slavi, istoria influinţelor limbei slavone 
asupra formaţiunei limbei române, se poate 
schiţa în modal următor:

a) urme străvechi slavone. 9
b) influenţă veche slavonă.
c) influenţe ulterioare slavone.
d) influenţa idiomelor slavone biseri

ceşti.
în decurs de grele şi lungi timpuri a 

durat influenţa elementelor slavone asupra 
limbei române. Deja lângă leagănul limbei ro
mâne aşa zicând sta maştera slavonă şi până 
la desfiinţarea imperiului bulgar, limba sonoră 
română a avut parte de o educaţiune robustă 
dar’ în direcţiune rea, din partea limbei sla
vone. Doicirea limbei bisericeşti slavone însă 
a durat şi mai depaite până la 1642, când 
după o Încercare şi luptă puternică de 
aproape 200 de ani, s’a Introdus şi în bise
rică limba română.

E absolut neadevărat ceea-ce susţin 
unii neexperţi că folosirea limbei române în bi
serică ar dată dela Rákoczy. Unde era 
Rákoczy şi tot protestantismul pe timpul 
codi cei ui v o r o n e ţ i a n  şi ai celui Scheinn.

Nu este nici un timp dela epoca lui Lu
dovic, în care Românii să uu se fi nisuit a 
validitia limba română în biserică.

Dar’ nu numai limba slavonă, ci şi cea 
elină a avut Influenţă asupra des voi tării lim
bei române. Deja Dacii vechi, Thracii şi Al
banii au fost expuşi fără îndoială unei influ
enţe puternice linguistice din partea limbii 
eline, care pe atunci se afla pe un piedestal, 
cultural foarte înalt. Grecescul „martiros“ 
Românul îl redă cu martor. Daeă acest cu
vânt ar fi împrumutat imediat din eiiuă 
atunci lui „martiros“ ’i-ar corespunde mar
tir în româneşte. Din grecescul „trvgos* 
noi am făcut strug, azi însă numai îa plural 
se întrebuinţează: struguri. Dacă acest cu
vânt l’am fi luat numai mai tîrzlu, când în
şişi Grecii pronunţau pe v  ca i, la tot cazul 
în româneşte am fi zis strig şi striguri, ear’ 
nu struguri. în decursul influenţei ulterioare 
greceşti, care mai ales in epoca tristă fana
riotă iese la iveală, Iui v îi corespunde în- 
tradevăr i.

E importantă în limba română şi ches
tiunea sunetului th. (thita) Românii macedoneni 
în dialectul lor, au luat acest sunet, precum 
l’au auzit, din limba nouă elină. Pronunţarea 
acestui sunet nu e nici th, nici s, ci o me
die între aceste două sunete. Cuvântul gre
cesc „themeion“ Românul macedonean îl pro
nunţă : demelie ear’ în România şi Transilva
nia se zice simplu: temelie (temeiu). Aşî dură 
acest cuvânt a trebuit să ajungă ia Românii 
cari locuiau pe malul nordic al Dunări, 
atunci, când nu exista încă noua pronun
ţare grecească, ci se alipiau de vechiul su
net th.

Influenţa grecească asupra limbei române 
are deci două epoce deosebite:

a) urme străvechi greceşti.
b) influenţa culturală mai nouă.

(Ya urma).

înformaţiuni.
0 scriere militară. Ni-s’a trimis: „O 

propunere de organisare militară*. — Confe- 
renţă ţinută la Roman, în sala clubului mili
tar, în Martie 1896, de locotenent-colonel G. 
D. Teisanu, şef de stat major al divisiei 7 
infanterie. — Roman, tip. Levu Eriedmann. 
Este o broşură de 51 pagine 8°.

B ib liografie .
La librăria „Tipografia“, societate pe ac

ţiuni în Sibiiu, se află următoarei) cărţi:’
„Memo r i a l “,?]Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ......................fi. 1.30

„ Doi na“, conf. ţinută la ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . „ —.28

„ C r i t i c e “ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fi. — cr. „ 4.—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ...................................... .....  . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor ,  r o m â n ă “,
de G a s te r ......................................„ 2.50

• i n t r o d u c e r e  î n  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
do Dr. Iuliu O la riu ......................„ 2.50

„ Ce r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
de  Livescu............................................ —.50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. ă 2 fi. 20 cr.........................4.—

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
M urăşianu................................................... 1.—

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . „ 4.—
„ T r a n d a f i r i  şi v i o r e l e “, de

P o p -R e te g a n u l................................. —.60
„Din Mol dova“, schiţe de Ko

tzebue ...................................... • „ 1.—
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li

vescu ................................................   —.50
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  s ub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u I “, de Ni-
colau B ă lc e s c u ............................. „ 2.—

„ T r ă v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. ă 1 fi. 50 cr. . . „ 3.—

.S c r ie r i l e  p ă r i n ţ i l o r  a pos t o -  
1 e ş t i 0, de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70 

„ M e r i n d e  d e l a  ş c . o a l ă “ , de
Popa. . • ...........................................—.60

„ De s p r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
j r  a r i l o r “ , de Panaite Zosin . „ —.50

„ Memor i i  d i n  t i m p u l  r é s b o 
iu l u i “, de Georgescu...........................—.88

„P u i de l e i “, poesii eroice, de
N en iţescu ...........................................„ 1.—
ediţie de g a l ă ................................„ 2.—

„ P o esii“, de Macedonski . . . .  2.—
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne- 

g r u z z i ................................................ „ 1.50

La comandele din afară sS se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografa« a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
îu care „Rosmarin* al nostru a ştiut să-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să uu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fia 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ in broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni in Sibiiu.

Călindarul zilei.
20 Martie n. 1897 

Iulian: C. Pr. Teofilact.
Gregorian: Nichita.
Soarele: răsare 6 Ol, apune 6 59 m.

Buletin meteorologic.
Din ţeară 18 Martie n. 9 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Freaiuu. 
atmo8f. 
îu mm.

Tempera
tura

Celsius
Viatul

direcţia taria

Budapesta . . 762 — 2.4 .
Sătmar . . . 7t>8 -  4.8 sv 1
Cluj . . . . 762 34 s 2
Orşova . , . 764 -  3.3 vs 3
Arad , , . 763 -  î . i NV 1
Panciova . , 762 — 37 SV 4

Sosiţi îa  Sibiiu.
în 19 Martie n. 1897.

Hotel „hnptratul Romanilor“. A. Wolner din 
Winer-Neustadt, volagior. Weyer din Viena şi E. Kor
ber din Csik-Somlyo, profesori. Auner şi O. Miller, in
gineri din Mediaş. A. .Schnell, oficial din Braşov. P. 
Adler, neguţător şi Dr. Wellner medie de dinţi din 
Budapesta. Haitii, locotenent din Sebeşul-săsesc. Mor
genstern şi B. Weiss din Viena, Csernitzky din Buda» 
pesta, M. Taussig şi H. Unger din Vilány, comercianţi. 
M. Herzog din Arad. D. Fridriger din Cluj, G. Con
stantin din Graz, A. Singur şi Schosberger din Viena, 
M. Nagy din Oradea-mare şi P. Sell din Stutgart, vo- 
iagiori.

Hotel „Neurihrer“. Picolonini şi V. Bauer din 
Triest. Talamin, Upitenite şi Zimmermnan din Fiume, 
K. Schwarz şi M. Weinfeld din Budapesta, toţi între
prinzători. Schmidt, voiagior din Graz.

Hotel „Meitzer“. A. Stein, privatier din Esseg- 
E. lozsa, preit din Zlatna, R. luna, sub-locotenent din 
Vinerea.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.
Sâm bătă, în 20 Martie 1897.

La cererea mai multora: 
Representaţie de adio:

„ G r a f W  a 1 d e m a r  “•
Dramă în 5 acte de Gus t .  F r e i t a g ,  

începutul la 7 ore seara.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 18 Mart. n. 1897.

Bttmtaţe Ü
l i

Preţul por 
100 ohilogr. Its

■i*
Í I

Preţul per 
100 ohilo

dela p&nft dela P&I1&

Grâu
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

77
77
77
77
77
77

8.65
8.20
8.15
8.26
8.25

8.15
8.25
8.20
8.20
8.80

78
78
78
78
78
78

815 
8.25 
8.20 
8 20 
8.80

8.2' 
8.80 
8 25 
8 26 
885

88minţ0y 
veohi ori uoue Solul

Dualitatea 
per Hect.

Preţu
lOi) ei
dela

per
ilogr
pănĂ

Săcară
Orz
11
11

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
de vina» 
da bere

bftn&ţ. 
da alt sein

70—72 
60—62 
62— 64 
64—#6 
89—U

6.65 
4— 
6.10 
6 50 
6.70 
8.45 
3 30 

1175 
5,80

6.70
485
5 90 
8—
6 26 
3 62 
8 45

12 oO 
0  60

■a*
s.

Grâu

Cucuruz
n

Ov8s
j»

Sept.-Oct.
Mart.-Apr.
Maiu-Iun.
Inlio-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

1

i 1

1

825
889

5Í9S

8r-i
l i

f

8 2'
3 90

5.95
•

Producte diverse S a lu l
Cta

£41»
m l

>Mtva
âp-t
k

?'£

Săm. de trif. 
o

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său”
Prunc
Lictar

11
Miere

o
Ceară

Lucarnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dala ţeară
avântată
afnasată

olaven, noat 
b&năţanasc 
brută
galbină străcorată 
de Ro8enan

46—
85—

54—

56 —

19—
17—

50—
40._

64 6Ö

66—

•
I960
17.50

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie
Rafinat, pentru comercianţi mari
Brut,

14.76
62.50
50.50

15—
58—
51—

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 20 Martie n. 1897.

Hârtie-monetă română . Comp, 9.46 vând. 9.60
Lire turceşti . . . . 11 10.65 11 10.65
Imperiali........................ 11 9.50 11 9.66
Ruble ruseşti 100 ă . . 1» 126.5 11 127.25
G a lb e n i................... • 1« 6.60 I) 5.66
Napoleon-d’ori . . . . »1 9.: 8 11 9.53

„ (roşeşti) . tî 9.46 11 9.60

Bursa do Budapesta.
Din 18 Martie n. 1897.

Renta de aur ung. 6»/, ........................... — .—
o n if ir 4 ° / , ...................................... 122.50
„ ung. val. cor. 4 ° / , ........................................98.76

împrumutul căilor ferate ung................................121.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune)................................................... 123—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a emisiune)............................................... 104.—
Bonuri rurale ung. .es», asm........................... 97,—

» I, croate-slavone........................... 97.—
Obligaţiunile desp. regaliilor............................... 100.10
Împrumut cn premiu ung...................................... 162—
Losuri pentru regulare» Tisei ţi Seghedin . 189.50
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ............................... 100.60

„ de argint austriacă . ! ! . . 100.76
„ de aur austriacă.......................................120.25

Losurile austriaco din 1860 ...........................—.—
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .  1016.— 

11 11 de credit ung. . . . .  —.—
11 ii ii ii austr. . ,

Scrisuri fondare ale snatiiatrafcl d® credit
economii „Albia«“ ..................................

A rgintul.................................
Galbeni îm pără teşti..................................
Napoleon-d’o r i ........................................
Mărci 100 imp. germane . . , .
London 10 Uvres sterlingi . . . .

. 100.75
6.66
9.58

68.87
119.90

B u r s a  d a  V iona .
Din 18 Martie s. 1897 

Renta de sur ung. 6»/, . . . .
v ii ii ii 4 ',, . . . .

Renta ung. v. c. 4 . . . .  
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(I-a emisiune) ...........................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune)................................
Bonuri rurale ung................................

i» ii croate-slavone . . .
împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghadin 
Renta de hârtie austriacă

„ „ argint austriacă . .
„ „ aur austriacă . . .

Losuri austriaco din i860 
Acţiunile băncii sustro-ongare 

11 o de credit ung. .
o o de credit aostr. .

Argintul........................................
Galbeni împărăteşti . . . .  
Napoleon-d’ori . . . ’ *
Mărci 100 imp. germane ’
Londra 10 Livre» sterlingi ’

ung.

122.65
98.80

124.10

121.7
ung.

101.25
97.14

101—
153—
142—
100.65
100.95
122—

1020—
421.60
246.50

6.67
9.52

58.90
120—

Burás, de BmeurealS.
Din 5 Martie v. — 4 or* p *  Casus
Renta rom. per 1875 5 ° /„ ...................................100
Renta română amort. 6»/0 ................................. 97
Renta (Schuldverschreihî................................. 09
Oblig, de stat C. F. R. e0/» . '. '• '. _
Renta rom. (Rural conv.) 6°/0 100
împrumutul municipal 5°/0 ............................  97
Scrisuri func. rurale 6°/0 [ _
ti ” , ” „ ” H ..........................  —Idem urbane 7 ° / , ...........................................

1* 11 6*7..................... 102
11 11 ...................................... ....  87

Banca-Naţ. (100 iei vărs. într.) • . , . . 1468 
Soc. Dacia-Row. (250 lei vărs.) . . . .  420
Soc. de Aaig. Naţ. (200 lei vărs.) . . . .  467
Soc. rom. de reasig...................... ....  113
Soc. r. de con. (250 lei vărs.) . . . . .  106
Oblig. Cassei Pensiunilor . . . . . . .  280
A g i o .............................

S c h i m b .  
Londra 8 luni . . . .

ii cek . . . ,
Berlin 8 luni . . . ,

„ c a k .....................
Paris 8 Inni . . . •

,1 c é k . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Viena ........................

ÍÍ » • • • e *
Agio . . . . . . .

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

a c ţiu i:  V, H. Dresinandt
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0 specialitate naturală nepreţuibilă
este apa minerală alcalin-acidă bicarbonată

care după experienţele făcute s’au dovedit ca o apă m e d i c i n a l ă  prea 
eficace şi plăcută mai ales: la eontnrbări de mistuire, ma- 
ladiele stomacului, a rînicltiior, a beşicii udului şi 
ale organelor respiratoare etc. [292] 19-100

W * Borviz de primul rang
care prin limpezitatea sa rară şi prin conţinutul seu mare tn acid car
bonic natural —  de un gust şi efect prea plăcut şi binefăcător —  va îndeplini 
chiar şi pretenţiunile cele mai delicate, ca cum nici o altă apă minerală.

Deposit in Sibiiu, Sighişoara şi Älba-Iulia:
la domnul I. B . M isselbacher sen., C luj: S egesváry  és társai, 
D é v a : B a lo g  G yula, O ră ştie : N ém eth J á n o s ; în B raşov deposit 
propriu strada C áldárarilor nr. 68, şi se poate comauda şi de-adreptul
dela administraţiunea subsemnată.

Cu toată stim a
Administraţiunea isvorului „MATILDA“ :

J o s e f  G y ö r g y ,
(com it. H árom szék). JBodok. ( T r a n s i l v a n i a ) .

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v é n z a r e  în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎN D R E P T A R  p r a c t i c
în

ECOHOMIÄ R U R A LA
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
P r e ţu l 1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P re ţu l  40 c r . v. a.

Pentru porto postai câte 5  or. mai mult.

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vénzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Gestiunea Naţionalităţilor

MODURILE SOLUŢIUNH SALE

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICi.

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu se află de vénzare

CARTEA DURERII
DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.  
Editor: Dr. E. DĂIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postal 78 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

Au eşit de sub tipar şi se află de vénzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
Conferenţa

d o m n u l u i

Roberto Fava.

Preţul numai 20 cr.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
Sibiiu, se află de vénzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
bucătăriei

române, franceze, germane şi maghiare
euprinzénd reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde eu preţ scăzut (dela 2 fl.) a cum 
n u m a i  c u  1 f l .  v . a. p lu s  1 0  er. p o r to  

(20 cr. recomandată.)

OKXXXXXXSOKA

I©  t a n .  *
6 bucată de 3 1 0  m etri, 

destu lă  pentru  
u n  r î n d  î n t r e g  

pentru  domni costă  
num ai

3.10 din veritabilă lână bună
4.10 din veritabilă lână bună
4.80 din veritabilă lână bună
6.— din veritabilă lână mai bună
7.75 din veritabilă lână fină
9.— din veritabilă lână mai fină

10.50 din veritabilă lână foarte fină

I®

lână ^  
curată de 

oaie.

O bucată p entru  un r în d  n egru  de sa lon  10 fl.
Stofe pentru pardisiu, loden, peruvienne, doskings, stofe pentru oficianţii de stat M  
ori de trenuri, cele mai fine kamgarnuri şi cheviots ete. se expedează pe lângă w  

preţurile de fabrică dela reala şi prea cunoscută de solida [766] 8—24

Magazint Kiesel-Amhof în Brünn.de fabrică
m u s t r e  g r a t i s  ş t  f r a n c o . Spedare conform mustrelor.

Spre observare! P. T. publicul se face atent, că stofele se procură cu mult mai 
ieftin comandate direct, decât prin intervenirea comercianţilor. Firma Kiesel-Amhof 
în Brünn trimite toate stofele pe lângă preţurile adevărat de fabrică fără adaugerea 

rabatului pentru croitori, care păgubeşte foarte mult muşterii privaţi.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

Al. Vlăhuţă,
se află de vénzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iub ire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl 1.75 
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr....................................................................... 64 cr.
„Din goana v ie ţ i i“, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1.75.
„Din goana v ie ţ i i“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane s te r se “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de lu p tă “, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

W *  Cel m ai nou volum de nuvele :
„în v iito a re“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. l .—

Comandele să se adreseze:

„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiiu.

^ ^ j d d d l ± l b l e * ^ ± <bl± lb l± ll± lb l± f b b l ± b d ^ ^

j  Diplomă de onoare. „ T i p o r i r a f i a “ ,  s o c .  r i e  a i c t i i l m i ,  m n u .  i Diplomă de onoare.

Se recomandă a executa următoarele:

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă ş i de cununie
Carte şi epistole

C o m a n d e  d i n  a l a i * A

se efectuesc repede.

Mare deposit

Circulare şi preţ-curenturi
I'i o l#

pecetluit

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precam şi hârtie 

de epistole
cu plicuri în  caseta.

ştientifice şi literare
gate sau broşurate. 

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

B

Biblioteca poporală a „Tribunei“ j

rom ân-germ an şi german-român.

I  S trada Poplăcii Nr, 15, j I n i  p i a i i M i  ta l l i i i Strada Poplăcii Nr. 15.

Fntn „TipognlU", wdetate pe acţioai: V. H. Dressnandt. Pwtr» ttp«r ieap<mmbil: Io»if MarsctaaU.


